



2015年4月2日,澄迈县老城镇龙吉村。建设中的西环铁路穿过绿色乡村田野。海南日报记者 李幸璜 摄

近日新建海南西环铁路工程项目静态验收已基本完工,接下来将全面展开联调联试,预计今年年底可达到通车条件,是我省迄今为止投资最大的交通基础设施建设项目,而待海南西环铁路开通运营后,将与东环铁路形成全球独一无二的环岛高铁。

西环高铁全长345公里,北起海口市,南至三亚市,经过西部沿海澄迈、临高、儋州、昌江、东方、乐东6个市县,与东部相比,海南西部旅游资源并不逊色,不但丰富多彩,且独具特色,海南旅游“西游记”的大幕即将开启。有海南旅游规划专家称,西环高铁的开通,将给西部的市县旅游带来重大的机会,真正实现了海南旅游的一盘棋,一张蓝图。“如果说西部各景点是散落在西海岸上的珍珠,那么西环高铁就是将珍珠串起来的线。”

西部旅游资源: 历尽沧桑 阳刚之美

沿着昌江黎族自治县王下乡的南尧河往东方猴耳岭逶迤而行,沿途仿佛“十里壁画长廊”绵延不绝,由于昌江具有丹霞地貌和喀斯特地貌的特质,石壁陡峭如削,色如霞光,其纹路肌理仿佛泼墨上去,组合成一幅幅千奇百怪的图画;儋州的石花水洞奇景同样绚烂多彩。中国地质学会洞穴研究专家考察后认为,石花水洞是中国乃至世界上都罕见的石花溶洞,形成于140万年以前,坐船从地下河走出,宛如游览龙宫,极为神秘;洞外怪石林立,有些怪石上面附着一亿年前古生物化石,堪称世界一奇。

海口经济学院旅游研究所所长刘荆洪教授长期致力于海南西部旅游的研究,在他看来,不同于东部,海南的西部拥有多样的地质地貌景观,由此形成的溶洞、奇石旅游资源异常丰富。在椰风海韵和热岛凉山的“蓝”“绿”吸引外,“西部更多了一种粗犷、大气磅礴的缤纷五彩,更多了一份历尽沧桑的阳刚之美。”

同时,西部的旅游资源丰富多样,临高的马袅湾、后水湾,龙门激浪风景区、排浦湾,昌江的棋子湾,乐东的龙腾湾、龙栖湾、龙沐湾等滨海旅游资源都具有相当大的开发价值;西部还集中了包括尖峰岭国家森林公园、霸王岭自然保护区等海南主要的森林旅游资源;山地旅游和湖泊旅游资源也异常丰富。

西部的历史文化旅游资源也十分厚重,早在公元前110年,汉武帝在海南岛上设郡县之始,就在海岛西部建有儋耳郡,西部文化历史源远流长,仅儋州市就拥有1300年“州城”历史的中和镇、1200多年历史的全国最早日晒制盐的古盐田、900年历史的东坡书院。

自古以来,西部就是海南多民族聚居地,不同的民族文化,相互交融;文化形式,丰富多彩;文化底蕴,非常深厚。海南西部在非物质文化方面就有儋州调声、海南军歌、临高木偶戏、黎族“三月三”风情及黎族树皮衣、制陶、泥条盘筑法原始制陶技术、钻木取火、树皮布、传统棉纺织工艺、服饰制作等传统民族工艺;民间剪纸、民间花灯、黎族传统棉纺织工艺等。

此外,西部地区的民俗风情旅游资源也异常多彩,“船型屋”、“筒裙”、“竹筒饭”、山兰酒和黎家“三月三”都体现了黎族颇有特色的民族文化风情。而作为海南传统工业、新型工业和能源工业集中布局的区域,西部工业旅游资源也极具潜力,儋州千年古盐田、昌江远古制陶等可以作为工业旅游资源开发。

这些极具特色的旅游景点整合串联开发,有学者认为西部旅游整体优势一旦发挥出来甚至超过东南亚地区。

海南高铁演绎 “西游记”

文/海南日报记者 邵长春

一站一景: 串起西部旅游“景观链”

海南东西环铁路总体设计负责人、高级工程师阳运中说,在西环高铁选线和站点设置上,就已把打造西部发展的黄金线和绿色景观长廊的理念贯穿其中,很多站点本身就是西部重要的旅游景点景区。

如棋子湾段线路走向以及尖峰站的设置就是充分考虑到这一点。从洋浦到东方区间,线路原本可直接根据地形条件取直,但是考虑到棋子湾区域是西部三个重点发展的区域之一,是我省重点发展的“海南西部中国金色海岸”特色旅游区的重点建设地区。因此,选择在合适地点设站,而线路因此绕长了约7公里,投资增加将近4亿元。

同样,在澄迈福山设站,也是考虑到有助于打造福山咖啡文化风情小镇,把福山镇建成休闲低碳旅游产业示范区。

此外,在站房设计上我省也是结合当地人文、环境特色,做到一站一景、特色鲜明。全线14个新建站房建筑方案均结合当地人文特色、环境特点进行设计,如尖峰站体现了尖峰岭国家森林公园自然优美的热带雨林特色、崖城站揉合了千年崖城古城的文化底蕴、乐东站则充分展现了黎族风情特色、棋子湾站则如沙滩上散落了洁白如玉的棋子、凤凰站则与凤凰机场风格遥相呼应。

而打造绿色景观长廊,也是海南西环铁路建设的一大亮点,西环高铁全线共分成4个段落进行综合景观设计,针对不同段所在的地域情况,植物配置各不相同,目的是打造各具特色、令人赏心悦目的绿色景观长廊,未来的游客坐在西环高铁上,一路行来,就可以饱览海南独特的西部美景。

“如果说西部各景点是散落在西海岸上的珍珠,那么西环高铁就是将珍珠串起来的线。”海口市旅游发展委员会总规划师石向荣说,西环高铁的开通,将给西部的市县旅游带来重大的机会,真正实现了海南旅游的一盘棋,一张蓝图。“西环高铁大大缩短了旅程时间,这对于游客来说是可以接受的旅游时间成本。”

刘荆洪告诉记者,海南目前的旅游产品主要是东线4天3晚、3天2晚等常规旅游。其产品是大同小异,产品无法形成差异化,结果导致旅行社之间的价格竞争,造成市场的无序混乱,且很难吸引回头客。而随着西环铁路的开通,开发西部新产品,才能够吸引回头客。

资源整合:

点连成线 错位经营

多年来,东线地区旅游业的持续快速发展,带动了东部地区经济的发展。但是,中西部地区的旅游还是处于萌芽阶段,景点景区、饭店餐馆等各方面的建设都还比较滞后。

刘荆洪说,借助西环铁路的开通,希望西部旅游发展能得到政府的重视。中西部地区旅游发展起来,才能带动西部相关产业的发展,也只有东、中、西部都发展起来,海南才能称之为真正的旅游大省、国际旅游岛。因此,必须尽快改变海南旅游“东热西冷”的状况。

对于西部旅游来说,随着高铁时代来临,尽快完善基础设施建设是当务之急,景区内部道路网、供水供电、住宿餐饮等都亟待完善。同时,由于西部的许多景点都是山区,远离中心城市,外部交通仍是制约因素,要借助西环铁路的开通,进一步完善通往景区的公路。

石向荣建议,西部市县的旅游要开展错位经营、特色经营。如临高可以用心做好红色旅游资源开发,昌江可把霸王岭森林旅游作为卖点,儋州的东坡书院等文化旅游得天独厚;相关部门、旅游系统都要参与整合景区景点的旅游资源,点连成线,这对未来西部旅游发展至关重要。

刘荆洪也认为,要借助西环铁路的开通,解决旅游产品同质化的问题。西部旅游资源,有很多相似之处,产品同质化严重,这势必造成西部各景区景点之间的恶性竞争。突出产品的差异化,形成各具特色的产品优势,并且实现科学合理有效的规划,实现资源与旅游产业的有效整合,把西部各景点开发成产品各异的整体产品,才能实现与东线常规产品抗衡的优势。

“海南西部的高铁旅游可借鉴武汉、赣州等地高铁旅游经验,借势谋篇布局,做好相应规划建设。”刘荆洪说,高铁站不能仅仅作为一个交通中转站,其附近规划应承接高铁经济,应及早利用高铁契机,做好高铁站周边特别是高铁站旅游集散中心规划,把对接高铁旅游工作作为推动旅游产业升级的重要举措。

而高铁时代,游客的分流对旅游集散体系也提出了更高的要求。海南可依托西环高铁站,提供旅游公交客运、重点景区旅游专线,提供停车、游客服务中心等相关设施和服务,形成城市内外交通转换和城市内部客运组织双重职能的综合性交通枢纽,与对外交通场站形成无缝对接。

石向荣建议,海口和三亚作为岛内中心城市,应该在未来西部旅游中发挥重要作用。如海口作为省会城市,要搞好都市旅游、商务旅游、休闲旅游,畅通交通、物流、相关服务,为西部市县输送客源;而三亚在国内外的旅游市场有很大吸引力,与西部靠近南部的乐东等市县合作,按照大三亚旅游圈的概念发展,错位经营,也有助于缓解三亚旅游景区旺季供应紧张的局面,实现共同发展。

“在海南西部仅1.32万平方公里范围内,竟拥有如此多样化、高密度的地质地貌资源、动植物资源和原生态人文旅游资源,不仅在海南独树一帜,在全国范围内也是少有的。”刘荆洪说,如何高水平策划、高起点开发,使这些资源禀赋重焕光彩,是海南西部旅游不能推却的历史责任。